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पाठ – 16 

पानी क� कहानी 

पाठ से: 

उ�तर1: लेखक को बेर क	 झाड़ी पर ओस क	 बूँद �मल�। 

उ�तर1: पेड़� क	 जड़� म� �नकले रोए ँ�वारा जल क	 बूँद� को बलपूव क धरती के भूगभ  से खींच 

लाना व उनको खा जाना याद करते ह� बूँद *ोध व घणृा से काँप उठ/। 

उ�तर1: जब 01मांड म� प3ृवी व उसके साथी 5ह� का उ6व भी नह�ं हुआ था तब 01मांड म� 

हाइ:ोजन वऑ<सीजन दो गैस� सूय मंडल म� लपट� के ?प म� @व�यमान थीं। ऑ<सीजन 

वहाइ:ोजन के बीच रासाय�नक A*या हुई। दोन� के संयोग से पानी का जCम हुआ। 

इस�लए बूँद न ेइन दोन� को अपना पूव ज कहा है।  

उ�तर4: पानी का जCम (1Fजन) हाइ:ोजन व (ओषजन) ऑ<सीजन के बीच रासाय�नक IA*या 

�वारा होता है। जब 01मांड म� प3ृवी व उसके साथी 5ह� का उ6व भी नह�ं हुआ था तब 

01मांड म� हाइ:ोजन व ऑ<सीजन दो गैस� सूय मंडल म�लपट� के ?प म� @व�यमान थीं। 

Aकसी उJका@पडं के सूय  से टकराने से सूय  के टुकड� कड़ े हो गए उCह�ं टुकड़� म� से 

एकटुकड़ा प3ृवी ?प म� उKपCन हुआ और इसी 5ह म� ऑ<सीजन व हाइ:ोजन के बीच 

रासाय�नक A*या हुई और दोन� के संयोग से पानी का जCम हुआ। सव Iथम बूँद भाप के 

?प म� प3ृवी के वातावरण म� ईद-Nगद  घूमती रहती है, तKपPचात ठोस बफ  के ?प म� 

@व�यमान हो जाती है। समुF से होती हुई वह गम -धारा से �मलकर ठोस ?प को Kयागकर 

जल का ?प धारण कर लेती है। 

उ�तर5: कहानी के अतं और आरंभ के RहSसे को पढ़कर यह पता चलता है Aक ओस क	 बूँद सूरय् 

उदय क	 IतीVा कर रह� थी।  

 

पाठ से आगे: 

उ�तर3: समुF के तट पर बसे नगर� म� अNधक ठंड और अNधक गरमी नह�ं पड़ती <य�Aक वहाँ के 

वातावरण म� सदा नमी होती है।  

उ�तर4: पेड़ के भीतर फWवारा नह�ं होता तब पेड़ क	 जड़� से पKते तक पानी पहँुचता है <य�Aक पेड़ 

क	 जड़� व तन� म� जाइलम और Xलोएम नामक वाRहकाएँ होती हY जो पानी जड़� 
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सेपिKतय� तक पहँुचाती हY। इस A*या को वनSप�त शाS\ म� 'संवहन' (^ांसपाईरेशन) कहते 

हY।  

भाषा क� बात 

उ�तर1: 1. आगे एक और बूँद मेरा हाथ पकड़कर ऊपर खींच रह� थी।  

पकड़कर - सबंध कारक  

2. हम बड़ी तेजी से बाहर फ� क Rदए गए।  

तेज़ी से - अपादान कारक  

3. मY I�त Vण उसम� से �नकल भागने क	 चeेटा म� लगी रहती थी।  

मY - कता   

4. वह चाकू से फल काटकर खाता है।  

चाकू से - करण कारक  

5. बदलू लाख से चhूड़याँ बनाता है।  

लाख से - करण कारक 




